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F›rat Üniversitesi Sa¤l›k Hizmetleri Meslek
Yüksekokulu Ö¤rencilerinde Sigara Kullan›m
S›kl›¤›*

Dr. Edibe P‹R‹NÇC‹, Ö¤r.Gör. Ramazan ERDEM

F›rat Üniversitesi, Sa¤l›k Hizmetleri Meslek Yüksek Okulu, ELAZI⁄

Ülkemizde sigara kullan›m› genel olarak yüksek düzeydedir. Sa¤l›k okullar›nda okuyan ö¤rencilerin si-
garan›n zararlar›n› iyi bilmelerine ra¤men sigara içme oranlar› yüksek ve b›rakma e¤ilimi düflüktür.
Topluma örnek teflkil edecek bu çal›flman›n amac› Elaz›¤ F›rat Üniversitesi Sa¤l›k Hizmetleri Meslek
Yüksek Okulu ö¤rencilerinin sigara içme s›kl›¤› ve sigara içmeye iliflkin yaklafl›mlar›n›n saptanmas›
amac›yla yap›lm›flt›r. 
Bu çal›flma T›bbi Dokümantasyon ve Sekreterlik, T›bbi Laboratuar, Anestezi, ve Radyoloji Bölümleri’nde
ö¤renim gören I ve II. s›n›f›n tüm ö¤rencilerine uygulanm›flt›r. Anket 2001-2002 ö¤retim y›l› Haziran
ay›nda okuldaki 166 ö¤renciden 162’sine uygulanm›flt›r. Ö¤rencilerin %43.8’i k›z, %56.2’si erkektir. Or-
talama yafllar› 21.85 y›ld›r. Ö¤rencilerden %95.1’i bekar, %4.9’u evlidir. Araflt›rmaya kat›lan 162 kifli-
den %31.5’i sigara içmeyi hiç denemedi¤i, %18.5’inin denemifl ama içmemifl oldu¤u, %41.4’ünün halen
içmekte oldu¤u, %8.6’s›n›n ise eskiden içenler oldu¤u bulunmufltur. Halen içmekte olanlar›n %29.9’u
günde 20 adet ve daha fazla, %16.4’ü günde 19 adet ve daha az sigara içmekte, yani %46.3’ü her gün
sigara içmekte olup; %53.7’si de ara s›ra sigara içmektedir. Sigara içme oran› erkeklerde %51.6 iken ka-
d›nlarda %28.2’dir. Ö¤renci babalar›n›n e¤itim durumuna göre sigara içme oranlar›na bak›ld›¤›nda;
okuryazar de¤il-okuryazar olanlar›n sigara içme oran› %9.5 iken, lise-üniversite mezunlar›nda bu oran
%40.5 olarak bulunmufltur (p>0.05). Çal›flmaya al›nan 162 ö¤rencinin %91.9’u sigaran›n sa¤l›¤a zarar-
l› oldu¤u fikrine tamamen kat›ld›¤›n› belirtmifltir. 
Sigara salg›n›n›n zararl› etkilerine yo¤un bir flekilde hedef olan ülkemizde, gençlerde sigara içme preva-
lans›n› düflürmek amac›yla e¤itim kurulufllar›nda sigara sa¤l›k iliflkisine yer vererek, gerekirse b›rakma
kampanyalar› düzenlenerek salg›n›n gerilemesine ve sigara mücadelesine katk›da bulunulabilir.
Anahtar kelimeler: Sigara içme, prevalans, üniversite ö¤rencileri 

Prevalence of Smoking in The College of Health Services of F›rat University
Cigarette smoking frequency is generally at a high level in our country. Although they are
aware of the risks of smoking, smoking prevalence among the health students is high and
the trend of cessation is low. Behavior in this group is very important because they form an
example to the community. The aim of this study is to examine the prevalence of smoking
and some relational factors among students in the College of Health Services, F›rat University
in Elaz›¤. 
This study was carried out at the programs of medical documentation and secretary, medical
laboratory, anesthesia, radiology in the college of Health Services. In June 2001-2002, there
were 166 students in the college and 162 of them were reached. 43.8% of the students were
female and 56.2% of them were male. Respondent’s age ranged from 19 to 25 with the average
age being 21.85. Most of the students were single (95.1%). It was found that 31.5% students
of all respondents never smoked, 18.5% tried but didn’t smoke, 8.6% were ex-smokers and
41.4 % were current smokers. 29.9% of current smokers smoked 20 or more cigarettes,
16.4% smoked 19 or less cigarettes per day. 46.3% of them have smoked everyday and the
rate of occasional smokers were 53.7%. The rate of smoking for male was 51.6% and female
was 28.2%. ‹n the educational level of the students’ fathers, 9.5% of illiterate-literate group
were smoking.  This rate is 40.5% for high-school-university level (p>0.05). Most of the
students (91.9%) totally agreed with the hazardous health effect of smoking. 
For this reason, the relation of cigarette and health should notice in the educational programs.
Also in quit smoking campaign can give some help in regression of the smoking epidemic and
the struggle against cigarette smoking.
Key words: Smoking, prevalence, university students
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* Bu çal›flma 23-25 Haziran 2003 tarihinde Sivas’ta VIII. Halk Sa¤l›¤› Günleri’nde poster olarak sunulmufltur.
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G‹R‹fi
Dünya Sa¤l›k Örgütü sigaray› “Dünyan›n

en h›zl› yay›lan ve en uzun süren salg›n›” ola-
rak tan›mlamaktad›r(1). Dünyada 100 milyon
kiflinin sigara içti¤i; bunun da 15 yafl üstü
dünya nüfusunun üçte biri oldu¤u tahmin
edilmektedir(2). Sigara tüketimi di¤er ülkelerde
oldu¤u gibi Türkiye’de de önemli bir halk sa¤l›-
¤› sorunudur. Sigara akci¤er, larenks, özefa-
gus, a¤›z bofllu¤u, mesane kanserleri, kronik
bronflit, amfizem, koroner arter hastal›¤›, ve se-
rebrovasküler olaylar gibi bir çok hastal›kta
önemli bir predispozan faktördür(3–5). Sigara
al›flkanl›¤› sa¤l›¤a olan zararlar›n›n yan›nda
kal›c› sakatl›k say›s›n› ve ifle devams›zl›¤› art›-
rarak üretim kayb› yaratmakta, bireylerin mut-
fak masraflar›n›, giyim giderlerini ve sa¤l›k için
gerekli harcamalar› ihmal etmelerine neden ol-
makta ve sonuçta büyük ekonomik kay›plara
yol açmaktad›r. Dünya Bankas› ekonomistleri-
nin tahminlerine göre, tütün dünya ekonomisi-
nin y›lda iki yüz milyar dolar›n› al›p götürmek-
tedir. Bugün geliflmifl ülkelerde erkekler %41,
kad›nlar %21; geliflmekte olan ülkelerde ise er-
kekler %50, kad›nlar %8 oran›nda sigara iç-
mektedir. Ülkemizde sigara içme prevalans› ise
tüm nüfusta %43.6 olup, bu oran erkeklerde
%62.8, kad›nlarda %24.3’tür(6). Bunun yan› s›-
ra yap›lan araflt›rmalarda sigara içme s›kl›¤›
aç›s›ndan gazeteciler (%66.9), ö¤retmenler
(%50.8), sanatç›lardan (%46.2), sonra dördün-
cü s›rada hekimler (%43.9) yer almaktad›r. Öte
yandan milletvekilleri ile hekimler günde orta-
lama 21 adet sigara ile en çok sigara içen mes-
lek gruplar› aras›nda ilk iki s›radad›r(7). Düzen-
li olarak sigara içme hemen hemen daima adö-
lesan ve erken eriflkinlik döneminde bafllar(8,9).
Özellikle gençlerde psikososyal zorluklar siga-
raya bafllamaya yol açar. Daha sonra nikotin
ba¤›ml›l›¤› ve psikolojik faktörler sigara al›fl-
kanl›¤›n›n sürdürülmesine katk›da bulunur(10).
Sigara içmeye bafllayan gençler, büyük bir ola-
s›l›kla sigara içen eriflkinler olarak yaflamlar›n›
sürdüreceklerdir(11). Bir toplumda, gençlerin
sigara içme durumlar›yla ilgili (sigara al›flkanl›-
¤›na ne kadar erken baflland›¤›, ne kadar s›k-
l›kla içildi¤i, sigara içme nedenleri, b›rakma

nedenleri v.b.) elde edilen bilgilerin tüm toplu-
mun özelliklerine ›fl›k tutabilece¤i bildirilmek-
tedir(12).

Gençlerin sigara içmeye bafllamalar›n› önle-
meye ve sigara içenleri b›rakt›rmaya yönelik
programlar oluflturulabilmesi için öncelikle bu
grupta sigara içme oranlar›n›n düzenli olarak iz-
lenmesine, sigara içmeye etkili faktörlerin orta-
ya konulmas›na gereksinim vard›r. Bu çal›flma,
Elaz›¤ F›rat Üniversitesi Sa¤l›k Hizmetleri Mes-
lek Yüksek okulu ö¤rencilerinin sigara içme s›k-
l›¤› ve sigara içmeye iliflkin yaklafl›mlar›n›n sap-
tanmas› amac›yla yap›lm›flt›r. Ayr›ca ö¤renciler-
den anne ve babalar›n›n sigara içme durumlar›
ö¤renilerek eriflkin toplumdaki sigara içme
oranlar› hakk›nda tahminde bulunulmufltur.

GEREÇ VE YÖNTEM
Bu çal›flma, F›rat Üniversitesi Sa¤l›k Hiz-

metleri Meslek Yüksek Okulu’ndaki tüm ö¤-
rencilere uygulanm›fl kesitsel bir alan araflt›r-
mas›d›r. Bu okul T›bbi Dokümantasyon ve
Sekreterlik, T›bbi Laboratuar, Anestezi, ve
Radyoloji bölümleri olmak üzere I ve II. s›n›f
ö¤rencilerinden oluflmaktad›r. Araflt›rman›n
saha uygulamas› 2001-2002 ö¤retim y›l› Hazi-
ran ay›nda gerçeklefltirilmifltir. Okuldaki tüm
ö¤renciler araflt›rma kapsam›na al›nm›flt›r.
166 ö¤renciden 162’sine ulafl›lm›flt›r. Cevapl›-
l›k oran› % 97.6 olmufltur. Araflt›rmada kulla-
n›lan anket formu; hem Amerika Birleflik Dev-
letleri hem de DSÖ’ nün prevalans araflt›rma-
lar›nda kullan›lmas›n› önerdi¤i standart soru-
lar›n ülkemiz koflullar›na uyarlanm›fl flekli-
dir(13,14). Tümüyle çoktan seçmeli sorulardan
oluflan anket formu belirlenen bir günde arafl-
t›rmac›lar taraf›ndan okula götürülerek uygu-
lanm›fl ve toplanm›flt›r. Nikotin ba¤›ml›l›¤›n›n
ölçülmesi için Fagerström Nikotin Ba¤›ml›l›k
Testi’nin önerdi¤i sorular sorulmufltur(15).

1- Sabah ilk sigaran›z› uyan›fl›n›zdan ne kadar
sonra içersiniz?
a- ‹lk befl dakika içinde. . . . . . . . 3 puan

b- 6-30 dakika içinde . . . . . . . . . 2 puan

c- 31-60 dakika içinde . . . . . . . . 1 puan

d- Bir saatten sonra . . . . . . . . . . 0 puan
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2- Sigara içiminin yasak oldu¤u yerlerde içme-
den durmakta zorlan›yor musunuz?
a- Evet..........................................1 puan

b -Hay› .........................................0 puan

3- Gün boyunca içti¤iniz sigaralardan hangisi
size en hofl geliyor, di¤er bir deyiflle vazge-
çilmesi en zor olan› hangisi?
a- Sabah›n ilk sigaras› ..................1 puan

b- Di¤er ........................................0 puan

4- Günde ne kadar sigara içiyorsunuz?
a- 10 veya daha az........................0 puan

b- 11-20 .......................................1 puan

c- 21-30........................................2 puan

d- 31+...........................................3 puan 

5- Uyanmay› izleyen ilk saatlerde günün di¤er
saatlerine göre daha s›k m› içersiniz?
a- Evet.....................................1 puan
b- Hay›r...................................0 puan

6- Günün ço¤unu yatakta geçirecek kadar ra-
hats›z oldu¤unuzda da sigara içermisiniz?
a- Evet..........................................1 puan

b- Hay›r ........................................0 puan

De¤erlendirme:
Toplam puan Ba¤›ml›l›k düzeyi
0-2 puan.......................................Çok az

3-4 puan.......................................Az

5 puan..........................................Orta

6-7 puan.......................................Yüksek

8-10 puan.....................................Çok yüksek

Elde edilen veriler bilgisayarda SPSS prog-
ram›na kaydedilmifl, hata kontrolleri, tablolar
ve istatistiksel analizler bu program arac›l›¤›y-
la yap›lm›flt›r. ‹statistiksel analiz yöntemi ola-
rak ki-kare testi kullan›lm›flt›r. 

BULGULAR
Araflt›rmaya kat›lan ö¤rencilerin %23.5’i

(38 kifli) T›bbi Dokümantasyon ve Sekreterlik,
%26.5’i (43 kifli) Radyoloji, %24.7’si (40 kifli)
T›bbi Laboratuar, %25.3’ü (41kifli) Anestezi
bölümlerinin I ve II s›n›flar›ndan oluflmakta-
d›r. Ö¤rencilerin %5.6’s› (9 kifli) 19 ve alt› yafl,
%85.8’i (139 kifli) 20-24 yafl, %8.6’s› (14 kifli)
25 yafl ve üstü grubundad›r. Ortalama yafllar›
21.85±2.34 olarak bulunmufltur. Ö¤rencilerin

%50.3’ü (82 kifli) normal lise mezunu, %23.5’i
(38 kifli) ‹mam Hatip Lisesi mezunu, %19.8’i
(32 kifli) Sa¤l›k Meslek Lisesi mezunu, %5.6’s›
(9 kifli) Endüstri Meslek Lisesi mezunu,
%0.6’s› (1 kifli) üniversite mezunudur. Çal›flma-
ya al›nan ö¤rencilerin %56.2’si (91 kifli) erkek,
%43.8’i (71 kifli) k›zd›r. %95.1’i (154 kifli) bekar,
%4.9’u (8 kifli) evlidir. Ö¤rencilerin babalar›n›n
%45.7’si (74 kifli) halen sigara içmekte,
%11.7’si (19 kifli) b›rakm›fl ve %42.6’s› (69 kifli)
ise hiç içmemifltir. Annelerinin ise %15.4’ü (25
kifli) sigara içmekte, %1.9’u (3 kifli) b›rakm›fl ve
%82.7’si (134 kifli) hiç içmemifltir.

Araflt›rmaya kat›lan 162 kifliden %31.5’i
(51 kifli) sigara içmeyi hiç denemedi¤i,
%18.5’inin (30 kifli) denemifl ama içmemifl ol-
du¤u, %41.4’ünün (67 kifli) halen içmekte ol-
du¤u, %8.6’s›n›n (14 kifli) eskiden içenler ol-
du¤u görülmektedir (Tablo I).

Halen içmekte olanlar›n %29.9’u (20 kifli)
günde 20 adet ve daha fazla, %16.4’ünün (11
kifli) günde 19 adet ve daha az sigara içmekte,
yani %46.3’ü (31 kifli) her gün sigara içmekte-
dir. %53.7’si de (36 kifli) ara s›ra sigara içmek-
tedir (Tablo II). F›rat Üniversitesi Sa¤l›k Hiz-
metleri Meslek Yüksek Okulu’ndaki bölümler
ile sigara içme aras›nda çok önemli fark yok-
tur. Sadece T›bbi Dokümantasyon ve Sekreter-
lik bölümünde eskiden içenler di¤er bölümlere
göre daha yüksek (%18.4) iken, halen içenlerin
oran› ise daha düflüktür (%26.3). Cinsiyetleri-
ne göre sigara içme erkeklerde %51.6 iken ka-
d›nlarda %28.2’dir. Erkeklerde eskiden içmifl
olanlar kad›nlara göre daha fazla, kad›nlarda
hiç denememifl olanlar erkeklere göre daha

Ekim–Aral›k 2003 Üniversite Ö¤rencilerinde Sigara Kullan›m S›kl›¤›

Tablo I. F›rat  Üniversitesi  Sa¤l›k  Hizmetleri  Meslek   Yüksek

Okulu Ö¤rencilerinde Sigara ‹çme Durumu.

Sigara içme durumu Say› %

Hiç denememifl olanlar 51 31.5

Denemifl içmiyor olanlar 30 18.5

Halen içenler 67 41.4

Eskiden içenler 14 8.6

Toplam 162 100.0
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fazlad›r. Aralar›ndaki fark istatistiksel olarak
anlaml›d›r (p<0.05) (Tablo III). Yafl gruplar›na
bak›ld›¤›nda ise 20 ve daha az yafl grubunda
olanlar›n içinde %27.9’u hiç denememifl iken,
%46.5’i halen sigara içmektedir. 21 ve daha
yukar› yafllarda ise %32.8’i hiç denememifl
iken, %39.5’i halen içmektedir. Aralar›ndaki
fark istatistiksel olarak anlams›zd›r (p>0.05)
(Tablo III). 

Medeni durumlar›na göre sigara içme
oranlar›na bak›ld›¤›nda; evlilerin % 62.5’i (5
kifli), bekarlar›n %40.3’ü halen sigara içmekte-
dir Medeni durum ile sigara içme aras›ndaki
iliflki anlams›zd›r (Fisher’in Exact testi ile
p>0.05). Sigara içen ö¤rencilerin Fagerstrom
ba¤›ml›l›k puanlar›na göre da¤›l›mlar› Tablo IV
‘de verilmifltir. Çal›flmaya al›nan kiflilerin orta-
lama Fagerstrom ba¤›ml›l›k puan› 1.46 (stan-

dart sapma:1.08) olarak bulunmufltur. Sigara
içen kiflilerin %29.9’u b›rakmay› düflünme-
mekte, %43.3’ü b›rakmay› düflünmekte ve
%26.8’i ise b›rakmaya haz›rl›k aflamas›ndad›r.
Çal›flmaya al›nan ö¤renci babalar›n›n sigara
içme durumlar›na göre halen sigara içme dü-
zeyleri Tablo V’de verilmifltir. Ö¤renci babala-
r›n›n e¤itim durumuna göre sigara içme oran-
lar›na bak›ld›¤›nda; okuryazar de¤il-okuryazar
olanlar›n sigara içme oran› %9.5 iken lise-üni-
versite mezunlar›nda bu oran % 40.5 olarak
bulunmufltur (Tablo VI). Ö¤renci babalar›n›n
sigara içme oranlar› e¤itim düzeyine göre fark-
l›laflmalar istatistiksel olarak anlams›zd›r
(p>0.05). Ö¤renci annelerinin e¤itim düzeyleri-
ne göre sigara içme durumlar›na bak›ld›¤›nda;
okuryazar de¤il-okur yazar olanlar›n sigara iç-
me oran› %37.5 iken lise-üniversite mezunla-
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Tablo II. F›rat Üniversitesi Sa¤l›k Hizmetleri Meslek Yüksek Okulu Ö¤rencilerinin Halen Sigara ‹çenlerin Özellikleri.

Halen ‹çenlerin Özellikleri Erkek K›z Toplam

Her gün içenler Say› % Say› % Say› %

Günde 20 adet ve daha fazla içenler 18 38.3 2 10.0 20 29.9

Günde 19 adet ve daha az içenler 8 17.0 3 15.0 11 16.4 

Toplam 26 55.3 5 25.0 31 46.3 

Ara s›ra içenler 21 44.7 15 0.75 36 53.7

Genel Toplam 47 100.0 20 100.0 67 100.0

Tablo III. F›rat Üniversitesi Sa¤l›k Hizmetleri Meslek Yüksek Okulu ö¤rencilerinde Sigara ‹çme Durumunun Baz› De¤iflkenlerle ‹liflkisi.

De¤iflkenler Denememifl olanlar Denemifl içmiyor Halen içenler Eskiden içenler Toplam

Bölümler Say› % Say› % Say› % Say› % Say› %

T›bbi Dök. ve S. 13 34.2 8 21.1 10 26.3 7 18.4 38 100.0

Radyoloji 10 23.3 9 20.9 21 48.8 3 7.0 43 100.0

T›bbi Lab. 12 30.0 9 22.5 18 45.0 1 2.5 40 100.0

Anestezi 16 39.0 4 9.8 18 43.9 3 7.3 41 100.0

Cinsiyet

Erkek 17 18.7 18 19.8 47 51.6* 9 9.9 91 100.0

K›z 34 47.9 * 12 16.9 20 28.2 5 7.0 71 100.0

Yafl Gruplar› **

20 yafl ve alt› 12 27.9 6 14.0 20 46.5** 5 11.6 43 100.0 

21yafl ve üstü 39 32.8** 24 20.2 47 39.5 9 7.5 119 100.0 

* p<0.05 

** p>0.05
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r›nda bu oran %25.0’d›r. Aradaki fark istatis-
tiksel olarak anlams›zd›r (Tablo VII) (p>0.05).
Sigara içme oran› e¤itim düzeyi yükseldikce
azalmaktad›r. 

Sigara içen kiflilerin “Sigara içmenizin sa¤-
l›¤›n›z üzerine olan zararl› etkileri sizi düflün-
dürüyor mu ?” sorusuna verdikleri cevaplara
bak›ld›¤›nda; %38.8’i çok fazla, %32.8’i olduk-
ça, %20.9’u biraz olmak üzere %92.5’i sigara
içmenin sa¤l›¤› üzerine oluflturaca¤› zararl› et-
kilerinin kendisini düflündürdü¤ünü ifade
ederken, %7.5’i ise hiç düflündürmedi¤ini be-

lirtmifltir. “Sigara içmedi¤iniz halde çevrenizde
içilen sigaran›n sa¤l›¤›n›z üzerine olan zararl›
etkileri sizi endiflelendiriyor mu ?” sorusuna
sigara içmeyen 95 ö¤rencinin %32.6’s› (31 ki-
fli) çok fazla, %31.6’s› (30 kifli) oldukça,
%23.2’si (22 kifli) biraz olmak üzere %87.4’ü
çevrede içilen sigaran›n sa¤l›¤›na olan zararl›
etkileri kendisini düflündürdü¤ünü ifade eder-
ken, %12.6’s› bu soruyu cevaps›z b›rakm›flt›r.
“Sigaran›n sa¤l›¤a zararl› oldu¤u fikrine kat›l›-
yor musunuz?” sorusuna ö¤rencilerin %91.9’u
tamamen kat›l›yorum derken %8.1’i ise bir öl-
çüde kat›l›yorum yan›t›n› vermifltir. Ö¤rencile-
rin %63.7’si okul genelinde bir sigara b›rakma
kampanyas› düzenlenecek olursa böyle bir
kampanyaya kat›lmaya niyetli oldu¤unu belir-
tirken, %27.1’i bu konuda karars›z oldu¤unu,
%9.2’si ise böyle bir kampanyaya gerek olma-
d›¤›n› ifade etmifltir. 

Sigara içen kiflilere “Light sigara diye bir
sigara türü biliyor musunuz?” sorusuna
%80.6’s› (54 kifli) evet yan›t›n› vermifltir. “light
sigaran›n di¤er sigaralardan ne fark› vard›r?”
sorusuna ise %53.7’si (29 kifli) daha hafif,
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Tablo IV. Sigara ‹çen Kiflilerin Fagerstrom Ba¤›ml›l›k Puan›na

Göre Da¤›l›m›.

Fagerstrom Ba¤›ml›l›k Puan› Say› %

Çok az  (0-2 puan) 37 55.2

Az        (3-4 puan) 6 9.0

Orta     (5 puan) 9 13.4

Yüksek (6-7 puan) 8 11.9

Çok yüksek  (8-10 puan) 7 10.5

Toplam 67 100.0

Tablo V. Ö¤rencilerin Babalar›n›n Sigara ‹çme Durumlar›na Göre Halen Sigara ‹çme Oranlar›.

Baban›n Sigara ‹çme Durumu
Sa¤l›k Hizmetleri Meslek

‹çen ‹çmeyen Toplam
Yüksekokulu Ö¤rencisi

Say› % Say› % Say› %

‹çen 22 29.7 45 51.1 67 41.4

‹çmeyen 52 70.3 43 48.9 95 58.6

Toplam 74 45.7 88 54.3 162 100.0

c2= 7.59  SD= 1  P= 0.0059

Tablo VI. Ö¤rencilerin Babalar›n›n E¤itim Düzeyine Göre Sigara ‹çme Oranlar›.

Sa¤l›k Hizmetleri Meslek

‹çen ‹çmeyen Toplam

Say› % Say› % Say› %

Okuryazar de¤il - Okuryazar 7 9.5 12 13.6 19 11.7

‹lkokul-Ortaokul mezunu 37 50.0 43 48.9 80 49.4

Lise-Üniversite mezunu 30 40.5 33 37.5 63 38.9

Toplam 74 45.7 88 54.3 162 100.0

c2=0.70   SD=2   P=0.7033
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%16.7’si (9 kifli) daha az nikotin, %9.3’ü (5 ki-
fli) daha az zararl›, %20.3’ü (11 kifli) de fark›
yok fleklinde ifade etmifltir. “Light sigaray› di-
¤er sigaralara göre daha m› fazla tercih edersi-
niz?” sorusuna da %22.2 (12 kifli) evet yan›t›-
n› vermifltir.

TARTIfiMA
Çal›flmaya al›nan kiflilerin %68.5’i (111 ki-

fli) hayat› boyunca en az bir kez sigara içmeyi
denemifltir. %41.4’ü de halen sigara içmekte-
dir (Tablo I). Sigara içmenin yayg›nl›¤› konu-
sunda ülke çap›nda temsil niteli¤i bulunan tek
çal›flma olan ve 1988 y›l›nda yap›lan Sigara
Al›flkanl›klar› ve Sigarayla Mücadele Kampan-
yas› Kamuoyu Araflt›rmas›n›n sonuçlar›na gö-
re ülkede tüm nüfusun %43.6’s› sigara içmek-
tedir(16). Çetinkaya ve arkadafllar›n›n 1996 y›-
l›nda Kayseri’de yapt›klar› çal›flmada üniversi-
te ö¤rencilerinin %26.2’si sigara içmektedir(17).
Ülkemizde üniversite gençli¤i aras›nda sigara
içme oran›n›n %30-40 aras›nda de¤iflti¤ini
gösteren di¤er çal›flmalar da vard›r(18,19). Öz-
türk ve arkadafllar›n›n Isparta’da üniversite
ö¤rencilerinde yapt›¤› çal›flmada da sigara iç-
me oran› %36.0’dir(20). Bizim çal›flmam›zda el-
de etti¤imiz bulgular di¤er çal›flmalarla uyum-
ludur. Sigaray› eskiden içenler yani terk eden-
ler %8.6’ d›r (Tablo I). Düzenli olarak sigara
içenlerle karfl›laflt›r›ld›¤›nda, sigaray› terk et-
mifl olanlar›n say›s› oldukça düflüktür. Bu
bulgu bize sigara içmenin kolayl›kla vazgeçil-
meyen bir al›flkanl›k oldu¤unu gösterebilir.

Erkeklerde halen sigara içenler içinde
%38.3’ünün (18 kifli) günde 20 ve daha fazla

sigara içti¤i, %55.3’ünün (26 kifli) her gün ve
%44.7’sinin (21 kifli) ara s›ra sigara içti¤i görül-
mektedir. K›zlar içinse bu rakamlar s›ras›yla
%10.0 (2 kifli ), %25.0 (5 kifli) ve %0.75 (15 ki-
fli) dir (Tablo II). Gökkoca ve arkadafllar›n›n Ak-
deniz Üniversitesi T›p Fakültesi’nde yapt›¤› ça-
l›flmada da erkeklerde halen içenlerin %37.8’i
20 ve daha fazla adet sigara içerken
%84.9’unun her gün, %15.1’inin de ara s›ra si-
gara içti¤i bulunmuflken; kad›nlarda bu oran-
lar %10.5, %84.3 ve %15.4’dür(21) Çal›flmam›z-
da sigara içme oran› erkeklerde yüksek, k›zlar-
da ise düflüktür. Ülkemizde hekimlerde ve
hemflirelerde sigara içme s›kl›¤› genel toplum-
daki sigara içme s›kl›¤›ndan (%43.6) fazlad›r(7).

Günde ortalama içilen sigara say›s› 11.1
sigarad›r. Bu say› erkek ö¤rencilerde 13.5,
iken k›z ö¤rencilerde 5.8 sigarad›r. Yine çal›fl-
mam›zda erkeklerin %51.6’s›, k›zlar›n
%28.2’si halen sigara içmektedir (Tablo III).
Ülkemizde 15 yafl üstü erkeklerin %62.8’i, ka-
d›nlar›n %24.3’ü sigara içmektedir(16). Gelifl-
mifl ülkelerde sigara içme s›kl›¤› erkek nüfus-
ta %30-50, kad›nlarda %20-40 aras›nda de¤ifl-
mektedir. Geliflmekte olan ülkelerde ise erkek-
ler aras›nda sigara içenlerin yüzdesi yaklafl›k
ayn› iken kad›nlarda bu %2-10 aras›nda de-
¤iflmektedir(7). Türk toplumunda erkekler ka-
d›nlardan daha fazla sigara içmektedir. Çal›fl-
mam›zda erkeklerde sigara içme s›kl›¤› kad›n-
lar›n yaklafl›k iki kat›d›r. Bunun nedeni kad›n
ve çocuklar›n sigara içmesini hofl karfl›lama-
yan geleneksel kültürün bask›lay›c› ifllevinin
etkili oldu¤u düflünülebilir. Bizim çal›flmam›z-
daki bulgular ise 15 yafl üstü grubunun al›n-
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Tablo VII. Ö¤rencilerin Annelerinin E¤itim Düzeyine Göre Sigara ‹çme Oranlar›.

E¤itim Durumu

‹çen ‹çmeyen Toplam

Say› % Say› % Say› %

Okuryazar de¤il - Okuryazar 9 37.5 64 46.4 73 45.0

‹lkokul-Ortaokul mezunu 9 37.5 59 42.8 68 42.0

Lise-Üniversite mezunu 6 25.0 15 10.8 21 13.0

Toplam 24 14.8 138 85.2 162 100.0

c2= 3.64   SD= 2   P= 0.161
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d›¤› çal›flmayla(16) oldukça benzer sonuçlara
sahiptir. Araflt›rmam›zda erkeklerin
%81.3’ünün, k›zlar›n ise %52.1’inin sigaray›
en az bir defa denedi¤i bulunmufltur. Avrupa
ülkelerinde de 15 yafl grubunda yap›lan bir ça-
l›flmada erkeklerin %39-81’inin ve kad›nlar›n
%34-84’ünün sigaray› en az bir defa denedik-
leri saptanm›flt›r(22). A.B.D.’de ise 1999 y›l› için
sigaray› en az bir defa deneme yüzdesi 70.2
olarak bulunmufltur. Ancak A.B.D.’de halen
sigara içme yüzdesi 34.8 olup, 1995-1997 y›l-
lar› aras›nda %16 art›fl oldu¤u bilinmekte-
dir(23). Ülkemizde sigara ile ilgili 1996 y›l›nda
ç›kar›lan kanuna ra¤men adolesan yafl gru-
bunda sigara içme prevalans›nda belirgin bir
düflmenin saptanamam›fl olmas›, bu yafl gru-
bunun sigara üreticilerinin halen etkin olarak
çal›flt›klar› bir hedef grup oldu¤unun bize do-
layl› olarak göstermektedir. 

Sigara içen ö¤rencilerin %55.2’sinin Fa-
gerstrom Nikotin Ba¤›ml›l›k puan› çok az,
%9.0’unun az, %13.4’ünün orta, %11.9’unun
yüksek ve %10.5’inin ise çok yüksek oldu¤u
bulunmufltur (Tablo IV). Ortalama Fagerstrom
nikotin ba¤›ml›l›k puan› 1.46 (SS: 1.08) dir.
Bilgin’in Elaz›¤’da Sanayi sitesinde çal›flan ç›-
raklarda yapt›¤› çal›flmada %72.6’s›n›n ba¤›m-
l›l›k puan› çok az, %17.7’sinin az, %4.5’inin or-
ta ve %5.2’sinin yüksek olarak bulmufltur(24).
Aç›k ve arkadafllar› Elaz›¤’da din adamlar›n›n
%9.3’ünün Fagerstrom nikotin ba¤›ml›l›k pu-
an›n› yüksek (>=7) olarak saptarken, polis oku-
lu ö¤rencilerinde yapt›¤› çal›flmada da ortala-
ma Fagerstrom nikotin ba¤›ml›l›k puan›n› 2.13
(SS: 2.12) olarak bulmufltur(25,26). Fagerstrom
ba¤›ml›l›k puan› ortalamas› erkekler için Avus-
turya’da 3.81, Finlandiya’da 3.97, Polonya’da
3.98 olarak bildirilmifltir(27–29). F›rat Üniversite-
si Sa¤l›k Hizmetleri Meslek Yüksek okulu ö¤-
rencilerinde ba¤›ml›l›k puanlar›n›n düflük ol-
mas›n›n günde 20 + sigara içme oranlar›n›n
düflük olmas›ndan kaynaklanm›fl olabilir.

Babas› sigara içen ö¤rencilerin sigara içme
oran› %29.7’dir. Babas› sigara içenlerle içme-
yenler aras›ndaki fark istatistiksel olarak an-
laml›d›r (Tablo V) (p<0.05). Yoldaflcan ve arka-
dafllar›n›n yapt›¤› bir çal›flmada da babalar› si-

gara içen ö¤rencilerde sigara içenler % 47.4
bulunmufltur(30). Çal›flmam›zda ö¤renci baba-
lar›n›n %45.7 oran›nda sigara içtikleri bulun-
mufltur (Tablo VI). Kamuoyu araflt›rma flirket-
leri taraf›ndan Türkiye genelinde yap›lan arafl-
t›rmalarda bu oran 1988 y›l›nda % 62.8, 1993
y›l›nda da %58 olarak bulunmufltur(16,31). Ko-
cabafl ve arkadafllar›n›n 1991 y›l›nda 20 yafl
üstü 12786 kiflide yapt›klar› bir çal›flmada ise
erkeklerin %56.2’sinin sigara içti¤i bildirilmifl-
tir(32). Bizim çal›flmam›zda ö¤renci babalar›n›n
e¤itim düzeyi ilkokul-ortaokul mezunu olanla-
r›n olanlar›n % 50.0’ si sigara içerken, lise-
üniversite mezunlar›nda bu oran % 40.5’ d›r.
E¤itim düzeyi ile sigara içme oran› aras›ndaki
iliflki istatistiksel olarak anlams›zd›r (Tablo VI)
(p>0.05). fienol ve arkadafllar›n›n Erciyes Üni-
versitesi Sa¤l›k hizmetleri Meslek Yüksekoku-
lu ö¤rencilerinde yapt›¤› bir çal›flmada da e¤i-
tim düzeyi ilkokul ve alt› olan ö¤renci babala-
r›n›n % 30.9’u sigara içerken, e¤itim düzeyi or-
taokul ve üzeri olanlar›n %44.7’si sigara iç-
mektedir(33). Yoldaflcan ve arkadafllar›n›n Çu-
kurova Üniversitesi T›p Fakültesi ö¤rencilerin-
de yapt›¤› bir çal›flmada babas› e¤itimsiz ö¤-
rencilerden sigara içenler %22.2 iken, babas›
en az ilkokul mezunu olan ö¤rencilerde sigara
içenler %26.0 olarak saptanm›flt›r(30). Bu bul-
gular eriflkin erkeklerdeki sigara içme oran›-
n›n yüksek oldu¤unu göstermektedir. 

Ö¤renci annelerinin e¤itim durumuna göre
sigara içme oran›na bak›ld›¤›nda; okuryazar
de¤il-okuryazar olanlar›n %37.5’i içiyorken li-
se-üniversite mezunlar›nda bu oran %25.0’d›r
(Tablo VII). Aralar›ndaki fark istatistiksel ola-
rak anlams›zd›r (p>0.05). Kad›n›n e¤itim düze-
yine göre sigara içme prevalans› azalmaktad›r.
Annelerin %14.8’i sigara içmektedir. 1993 y›-
l›nda yine Sa¤l›k Bakanl›¤› ad›na Bigtafl tara-
f›ndan yap›lan çal›flmada 26546 kifli ile görü-
flülmüfl ve kad›nlar›n %13.5’inin sigara içti¤i
bildirilmifltir(31). Kocabafl ve arkadafllar›n›n
1991 y›l›nda yapt›klar› bir çal›flmada, kad›nla-
r›n %26.6’s›n›n sigara içti¤i bildirilmifltir(32).
Elaz›¤’da Sezer ve arkadafllar›n›n yapt›klar› bir
çal›flmada kad›nlarda sigara içme prevalans›
%39.5 olarak bulunmufltur(34). Ankara’da Bilir
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ve arkadafllar› taraf›ndan yap›lan bir araflt›r-
mada annelerin üçte birinin (%30.2) halen si-
gara içtikleri belirlenmifltir(7). Özkan ve arka-
dafllar›n›n Ankara ilinde Gölbafl› ilçe merke-
zinde yapt›klar› çal›flmada kad›nlar›n
%23.5’inin sigara içti¤i bulunmufltur(35). Siga-
ra birçok hastal›¤›n ve erken ölümün nedeni-
dir ve önemli bir halk sa¤l›¤› sorunudur. Gide-
rek tüm dünyada kad›nlar aras›nda sigara içi-
mi yayg›nlaflmakta ve buna ba¤l› sa¤l›k sorun-
lar› artmaktad›r(36). Birçok çal›flma anne-baba
tiryakili¤inin gençlerdeki tiryakilik ile iliflkili
oldu¤unu göstermifltir. Sigara kullanma dav-
ran›fl›nda ailenin rolü iyi bilinmektedir. Anne-
baba veya kardeflleri sigara içen bireylerin an-
ne-baba veya kardeflleri sigara içmeyen birey-
lere oranla daha çok sigara kulland›klar› bildi-
rilmektedir(37). Bir çal›flmada da bu oran›n
dört misline kadar ç›kt›¤› bulunmufltur(38). “Si-
garan›n sa¤l›¤a zararl› oldu¤u fikrine kat›l›yor
musunuz?” sorusuna ö¤rencilerin %91.9’u
“tamamen kat›l›yorum” derken, %8.1’i “bir öl-
çüde kat›l›yorum” yan›t›n› vermifltir. Kiflio¤lu
ve arkadafllar›n›n Süleyman Demirel Üniversi-
tesi ö¤rencilerinde yapt›¤› çal›flmada ise arafl-
t›rmaya kat›lanlar›n %98.7’si sigara içiminin
sa¤l›¤a zararl› oldu¤unu düflündüklerini belir-
tirken, %1.3’ün sigara içiminin sa¤l›¤a zararl›
olmad›¤›n› düflündüklerini belirtmifllerdir(39).
Ö¤renciler sigaran›n sa¤l›¤a zararl› oldu¤unu,
ba¤›ml›l›k yap›c› oldu¤unu bilmelerine ra¤men
halen sigara içmektedirler.

Sonuç olarak, sigara salg›n›n›n zararl› etki-
lerine yo¤un bir flekilde hedef olan ülkemizde
gençlerde sigara içme prevalans›n› düflürmek
amac›yla e¤itim kurulufllar›nda sigara sa¤l›k
iliflkisine yer vererek ve gerekirse b›rakma kam-
panyalar› düzenlenerek salg›n›n gerilemesine ve
sigara mücadelesine katk›da bulunulabilir.

Gelifl Tarihi : 03.07.2003

Yay›na kabul tarihi : 04.03.2004

Yaz›flma adresi:

Dr. Edibe P‹R‹NÇC‹

F›rat Üniversitesi Sa¤l›k Hizmetleri

Meslek Yüksek Okulu

ELAZI⁄

KAYNAKLAR
1. Nakajima H. Message from the Director-general of the

World Health Organization for World No Tobacco Day

1997 WHO Tobacco Alert. ‹nternet Edition-Advisory

kit. 1996; 4: 50–51.

2. Smoking Prevalence Tobacco or Health, A Global Status

Report WHO Report, Geneva, 1997; 10–18.

3. Newcomb PA, Carbone PP. The health consequences

of smoking cancer. Med. Clin. North Am. 1992; 76:

325–331.

4. Mc Brade PE. The health consequences of smoking:

Cardio-vascular diseases Med. Clin. North Am. 1992;

76: 333–353.

5. Sherman CB.The health consequences of smoking:

Pulmoner Diseases. Med. Clin. North.1992; 76:

355–372.

6. Aflut Ö. “Dünya s›garas›z yaflamay› ö¤reniyor”, Sürek-

li  T›p  E¤itimi  Dergisi,  Tisamat  Bas›m  Sanayi, An-

kara 1995; 4: 190–192.

7. Bilir N, Do¤an B.C, Y›ld›z A.N. Sigara içme konusun-

daki davran›fllar ve tutumlar. Ankara, Hacettepe Halk

Sa¤l›¤› Vakf›, 1997.

8. Sezer E. Aç›k Dilekçe: TBMM Baflkanl›¤›’na. Sigara

Alarm› 1992; 4: 1–2.

9. Fad›lo¤lu Ç. Sa¤l›kl› gençlik, Ege Üniversitesi Hemfli-

relik Yüksek Okulu Dergisi 1993; 9: 69–73.

10. Kavakl› A, Y›ld›z S. Ebeveynlerin sigara içme al›flkan-

l›¤› ile çocuklar›nda görülebilecek sorunlar›n iliflkisi,

Ege Üniversitesi Hemflirelik Yüksek Okulu Dergisi

1994; 10: 113–124.

11. Sigara Kullan›m› ve Gençler, Londra Kraliyet Hekim-

ler Birli¤i’nin sigara ve sa¤l›k konusundaki beflinci ra-

poru, Sigara Alarm› 1992; 4: 3–7. 

12. Dedeo¤lu N, Dönmez l, Aktekin M. Antalya’da sa¤l›k

personelinde tütün kullan›m›. Sigara Alarm› 1994; 1:

7–11. 

13. Vialin C. The evaluation and monitoing of public action

on tobacco:  Smoke-Free  Europe.3.WHO Regional

Office For Europe, 1988. 

14. U.S. Department of Health and Human Services. The

health benefits of smoking cessation: A report of the

Surgeon General. U.S. Department of Health and Human

Services. Public Health Service, Centers of Disease

Control. Center for Chronic Disease Prevention and

Health Promotion Office on Smoking and Health.

DHSS Publication No (CDC), 1990; 90: 8416.

15. Fagerström KO, Heatherton TF, Kozlowski LT. Nicotine

Dr. Edibe P‹R‹NÇC‹ ve Ramazan ERDEM O.M.Ü. T›p Dergisi Cilt: 20 No. 4



201

addiction and its assesment. Ear Nose Throat 1992;

69: 763–767.

16. P‹AR, Araflt›rma Limited fiirketi. Sigara Al›flkanl›klar›

ve Sigarayla Mücadele Kampanyas› Kamuoyu Araflt›r-

mas›, Ankara, Sa¤l›k Bakanl›¤› Yay›n›, 1988. 

17. Çetinkaya F, Eker H, ‹bis B, ve ark. Erciyes Üniversi-

tesi ö¤rencilerinin 1986-1996 y›l› sigara içme durum-

lar›n›n karfl›laflt›r›lmas›, Sigara ve Sa¤l›k Ulusal

Kongresi Özet Kitab›, ‹stanbul, 7–8 Kas›m 1997: 6. 

18. Bilir fi, Ma¤den D, San NP, ve ark. Hacettepe Üniver-

sitesi ö¤rencilerinin sigara alkol ilaç alma ve ba¤›ml›-

l›k yapan maddeleri kullanma al›flkanl›¤›n›n araflt›r›l-

mas›. Sa¤l›k Dergisi 1993; 65: 65–67.

19. Dabak fi, Toptafl M, Dündar C, ve ark. 19 May›s Üni-

versite ö¤rencilerinde sigara içme prevalans›. Sigara

ve Sa¤l›k Ulusal Kongresi Özet Kitab›, ‹stanbul, 7-8

Kas›m 1997: 10.

20. Öztürk M, Çakmak A. Isparta’da yurtta kalan üniver-

site ö¤rencilerinin sigara içme durumu ve anksiyete

ile iliflkisi, Süleyman Demirel Üniversitesi T›p Fakül-

tesi Dergisi 2000; 7: 19–24. 

21. Ulusoy Gökkoca F. Z, Dedeo¤lu N, Dönmez L. Akdeniz

Üniversitesi T›p Fakülte’sindeki ö¤retim elemanlar›,

hemflireler ve alt›nc› s›n›f ö¤rencilerinde sigara kulla-

n›m› s›kl›¤›n›n ve b›rakma süreci aflamalar›n›n de¤er-

lendirilmesi ve baz› de¤iflkenlerle iliflkisi. Sa¤l›k ‹çin

Sigara Alarm› 1998-2001; 4: 55–63. 

22. WHO, The health of youth, A Cross-National Survey,

WHO regional publications, European series No 1996:

15–17.

23. Ammermon SD, and Neizstein L. Tobacco in Adolescent

Health Care A Practical Guide (Ed:L.S. Neizstein)

Lippncott Williams and Wilkins USA, 2002.

24. Bilgin N. Elaz›¤ Sanayi sitesinde çal›flan ç›raklarda si-

gara içme alkol kullanma ve uçucu madde ba¤›ml›l›¤›

prevalans araflt›rmas›, Doktora Tezi, F›rat Üniversite-

si Sa¤l›k Bilimleri Enstitüsü Müdürlü¤ü, Elaz›¤,

1996.

25. Aç›k Y, Karaman F, Sezer H. Ve ark. Elaz›¤ ili Diyanet

çal›flanlar›n›n sigara konusundaki tutum ve davra-

n›fllar›. VI. Ulusal Halk Sa¤l›¤› Kongresi Bildiri Kitab›,

Adana, 1998; 300–307.

26. Aç›k Y, Polat A, Deveci E. Bir polis okulu ö¤rencilerin-

de sigara kullan›m s›kl›¤› araflt›rmas›, Atatürk Üni-

versitesi T›p Fakültesi Dergisi 2001; 33:23–27.

27. Fagestrom KO,  Kunze M,  Schoberberger R, et all.

Nicotine dependence versus smoking prevalence:

Comparisons among countries and categories of smo-

kers Tob. Control, 1996; 5: 52–56.

28. Kunze M, Schoberberger R. Nikotinabhangigheit der

österreichhischen Bevölkerung. Vienna- ›nstitut der

Sozialmedizin Universitat Wien 1994. 

29. Puska P, Helakorpi S, Berg AM, et all. Health behavior

among Finnish adult population, Spring 1994, Helsinki

National Public Health ‹nstitute., 1994. 

30. Yoldaflcan E, Usal G, Özdemir B, Akdemir fi. Çukuro-

va Üniversitesi T›p Fakültesi Ö¤rencilerinde sigara iç-

me s›kl›¤› ve etkileyen faktörler. VIII. Ulusal Halk Sa¤-

l›¤› Kongresi, Diyarbak›r, 23-28 Eylul 2002;

8002–8003.

31. B‹⁄TAfi: Türkiye’de Sigara Kullan›m› Araflt›rmas›,

Milliyet Gazetesi, 05.01.1994. 

32. Kocabafl A, Burgut R, Bozdemir N. Türkiye’de sigara

içme davran›fl›n› etkileyen sosyo-demografik faktörler.

Solunum Hastal›klar› 1994; 5: 375–386.

33. fienol V, Özdemir A, Öztürk Y. Erciyes Üniversitesi

Sa¤l›k Hizmetleri Meslek Yüksekokulu Ö¤rencilerinin

sigara içme durumlar› ve sigaran›n sa¤l›¤› konusunda

verilen e¤itimin etkinli¤inin de¤erlendirilmesi. V. Ulu-

sal Halk Sa¤l›¤› Kongresi Bildiri Kitab›. ‹stanbul, Mar-

mara Üniversitesi T›p Fakültesi, 12-16 Ekim 1996;

151–156.

34. Ergüder T. 1998 Elaz›¤ il merkezinde 18 ve üzeri yafl

nüfusta sigara ba¤›ml›l›¤› prevalans araflt›rmas›, Uz-

manl›k tezi, F›rat Üniversitesi Sa¤l›k Bilimleri Ensti-

tüsü Müdürlü¤ü, Elaz›¤. 

35. Özkan S, Baykan Z, Aygün R. Ankara ilinde bir ilçe

merkezinde 15 yafl ve üzeri kad›nlar›n sigara içiminin

sa¤l›¤a ve üreme sa¤l›¤›na etkileri konusundaki e¤i-

tim ihtiyaçlar›n›n saptanmas›, VIII. Ulusal Halk Sa¤-

l›¤› Kongresi, Diyarbak›r, 23-28 Eylul 2002; 2:

792–794.

36. Yüksel A. Kad›n ve Sigara. Türkish Journal of Smo-

king and Health 1996-1997; 3: 1–2.

37. U¤ur M. Medikal Psikoloji, I.Bask›, ‹stanbul ,Sahaflar

Kitabevi, 1994.

38. Odabafl› GN. Sigara al›flkanl›¤›n›n Türk toplumunda

da¤›l›m ve özellikleri, Doktora tezi, ‹stanbul, ‹stanbul

Üniversitesi, 1992.

39. Kiflio¤lu A.N, Öztürk M, Do¤an M. Süleyman Demirel

Üniversitesi ilk ve son s›n›f ö¤rencilerinin sigara yöne-

lik bilgi tutum ve davran›fllar› ve sigaraya bafllama ve

al›flma durumlar›, VIII. Ulusal Halk Sa¤l›¤› Kongresi,

Diyarbak›r, 23-28 Eylul 2002; 2: 831–833.

Ekim–Aral›k 2003 Üniversite Ö¤rencilerinde Sigara Kullan›m S›kl›¤›


